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Актуальность. В основе психосоматических заболеваний лежит реакция организма человека 
на психологические и эмоциональные переживания, которая сопровождается развитием функцио-
нальных изменений и патологических нарушений. Развитие подобных состояний во многом опреде-
ляется как степенью выраженности воздействующих стрессовых факторов, так и личностными осо-
бенностями индивида, в частности, уровнем тревожности. Главной особенностью данного вида нару-
шений является повторное предъявление соматической симптоматики одновременно с настойчивыми 
требованиями медицинских обследований, несмотря на повторные отрицательные их результаты и 
заверения врачей, что симптомы не имеют соматической природы. Подобные состояния входят в пе-
речень МКБ-10 под названием «Соматоформные расстройства» (F45), что обуславливает необходи-
мость их изучения.  

Целью данного исследования являлось изучить склонность к психосоматическим расстрой-
ствам у лиц юношеского возраста, зависимость ее от уровня личностной тревожности, а также состоя-
ние функциональных резервов у данных лиц. 

Материалы и методы исследования. В исследовании приняло участие 25 студентов ХНМУ 
в возрасте от 17 до 21 года. Для определения склонности к психосоматическим нарушениям исполь-
зовалась Торонтская алекситимическая шкала (TAS-20); уровень личностной и ситуативной тревож-
ности был определен по шкале тревоги Спилберга; для определения состояния функциональных ре-
зервов применялась проба Мартинетта. 

Результаты и их обсуждение. При анализе результатов TAS-20 у 12 % обследованных был 
выявлен сформированный показатель алекситимии, что соответствует группе высокого риска по 
предрасположенности к психосоматическим нарушениям; 40 % попали в группу среднего риска и 48 % 
имеют «неалекситимический» тип личности, что соответствует группе низкого риска. При исследова-
нии уровня личностной тревожности в данных группах было установлено, что в группе низкого риска 
у 66,7 % уровень личностной тревожности умеренный и у 33,3 % – высокий; в группах среднего и вы-
сокого риска у всех лиц данный уровень является высоким. Результаты пробы Мартинетта показали, 
что у всех лиц из группы низкого риска нормотоническая реакция на физическую нагрузку, что свиде-
тельствует об оптимальном способе вегетативной регуляции функций при выполнении физической 
нагрузки. В группе среднего риска у 80 % – нормотоническая и у 20 % – гипертоническая реакция; 
в группе высокого риска у 50 % нормотоническая и у 50 % гипертоническая реакция на физическую 
нагрузку. Гипертонический тип регуляции, выявленный в данных группах, является менее экономным 
и неэффективным. Восстановительный период у 100 % лиц группы низкого риска характеризовался 
нормотонической реакцией, показатели пульса и артериального давления восстанавливались до ис-
ходных величин. В группе среднего риска у 40 % – нормотоническая и у 60 % – дисрегуляторная реак-
ция; в группе высокого риска у всех лиц был выявлен дисрегуляторный тип реакции, при котором 
наблюдается дефицит восстановления параметров сердечно-сосудистой системы. 

Выводы. Результаты исследования показали, что 52 % исследуемых лиц находятся в группе 
риска по развитию соматоформных расстройств. Существует прямая связь между предрасположен-
ностью к данным расстройствам и уровнем личностной тревожности: у 77 % лиц группы риска высо-
кий уровень личностной тревожности. Качество вегетативного обеспечения нагрузки в группе с выра-
женной склонностью к психосоматическим расстройствам хуже, чем у лиц низкой группы риска: у 23 % 
был выявлен неэффективный способ вегетативной регуляции, а у 38 % – дистонический тип восста-
новления. Таким образом, даже при отсутствии соматических нарушений у лиц с выраженной склон-
ностью к развитию психосоматических расстройств наблюдается снижение функциональных резервов 
организма, что в дальнейшем может привести к появлению различной соматической симптоматики и 
ухудшению качества жизни, что подтверждает необходимость дальнейшего изучения данной проблемы.  
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Актуальність. Вивчення індивідуальних змін навчально-пізнавальної мотивації студента з різ-
ним ступенем прояву функціональної асиметрії є актуальною психофізіологічної проблемою, так як 
передбачає індивідуальний підхід до особистості людини як особливої унікальної цілісності. З іншого 
боку, методи дослідження, яки застосовуються, повинні максимально достовірно розкривати структуру 
і зміст навчальної мотивації студента, реально відображаючи його ставлення до навколишньої дійс-
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ності. З точки зору психофізіології, навчальна мотивація є базовою соціальною потребою людини, 
з якою пов'язано вибір професії, успішність навчальної та трудової діяльності, ефективність інтелек-
туальної працездатності осіб розумової праці. За даними літератури, академічні досягнення студентів 
можуть бути передбачені системою мотиваційних змінних, яки включають мотиваційно-смислові, 
регуляторно-цільові, когнітивно-мотиваційні і інтегративно-поведінкові складові. У сфері учбової діяль-
ності виражена внутрішня навчальна мотивація студентів, яка представлена пізнавальною мотивацією 
і мотивацією досягнення. 

Метою нашого дослідження було вивчення динаміки розвитку навчально-пізнавальної мотивації 
студентів-медиків із різним ступенем прояву функціональної асиметрії мозку в умовах адаптації до 
інтелектуальних навантажень. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводилося на 83 студентах-медиках ІІ курсу, які 
дали добровільну письмову згоду на участь в експерименті. На основі стандартних тест-методів ви-
значення ступеню прояву функціональної асиметрії студенти були розподілені на групи дослідження: І 
групу склали праворукі (73,8 %); ІІ групу склали ліворукі (10,4 %) і до ІІІ групи увійшли амбідекстери 
(15,8 %). 

Структуру і зміст пізнавальної мотивації визначали методом колірних метафор у модифікації 
І.Л. Соломіна. Цей метод дозволяє за короткий час оцінити рівень адаптації студентів до навчальної 
діяльності, виявити зміст і джерела емоційних проблем, оцінити широкий спектр мотивів у студентів-
медиків із різним рівнем соціальної адаптації. 

Показники розумової працездатності та психічного темпу визначалися за методикою Крепеліна 
(загальний відсоток виконаної роботи в умовах обмеженого часу з урахуванням кількості помилок). 
Методика являє собою таблицю, на якій в два рядки надруковані цифри, яки підлягають додаванню 
протягом обмежених інтервалів часу (20 с). Спочатку методика Крепеліна призначалася для дослід-
ження вольових зусиль, стомлюваності і тренування. У теперішній час методика використовується для 
вивчення уваги (стійкість і переключення), розумової працездатності і психічного темпу. Результат 
дозволяє отримати коефіцієнт працездатності як відношення суми правильно виконаних складань 
останніх чотирьох рядків до суми правильно виконаних складань перших чотирьох рядків. Набли-
ження відношення до одиниці означає, що стомлення практично не відбувається. 

Результати досліджень та їх обговорення. В результаті проведеного дослідження у групі 
праворуких 75,2 % склали студенти з помірним рівнем динаміки розвитку навчальної мотивації, 15,4 % – 
з підвищеним рівнем і 9,4 % – з низьким рівнем. Група ліворуких розділилася відповідно на 76,3 % 
студентів із помірним рівнем динаміки розвитку навчальної мотивації, 15,9 % – з підвищеним рівнем і 
7,8 % – з низьким рівнем. Група амбідекстеров розділилася на 74,8 % студентів з помірним рівнем 
динаміки розвитку навчальної мотивації, 15,1 % – з підвищеним рівнем і 10,1 % – з низьким рівнем. 
Отримані результати свідчать про практично однотипну динаміку розвитку навчальної мотивації 
у студентів з різним ступенем функціональної асиметрії мозку. При такому стані в системі моти-
ваційних змінних навчальної діяльності студентів можна припустити відсутність кореляційної за-
лежності цих змінних від ступеню функціональної асиметрії мозку. 

За показниками інтелектуальної працездатності та психічного темпу про виснаження і зниження 
розумової працездатності свідчив нерівномірний темп виконання інтелектуального навантаження за 
методикою Крепеліна, який спостерігався у всіх експериментальних групах у студентів з низьким рів-
нем динаміки розвитку навчальної мотивації. У студентів із помірним і підвищеним рівнем динаміки 
розвитку навчальної мотивації спостерігався достатній рівень адаптації до інтелектуальних наван-
тажень за показниками ефективності інтелектуальної працездатності та психічного темпу. При цьому 
помилок допускалося мало, продуктивність була достатня, тобто наближалася до норми, але тенден-
цією до виснаження і зниження розумової працездатності показали студенти з підвищеним рівнем 
динаміки розвитку навчальної мотивації (так звані «трудоголіки»). 

Висновки. Таким чином, мотиваційно-смислові, регуляторно-цільові, когнітивно-мотиваційні і ін-
тегративно-поведінкові складові навчально-пізнавальної мотивації людини, найімовірніше, не зале-
жать від ступеня функціональної асиметрії мозку. Тільки подальше вивчення цього взаємозв'язку 
з проведенням багатофакторного математичного аналізу дозволить зробити достовірно обґрунтовані 
висновки. Однак, рівень динаміки розвитку навчальної мотивації проявив достовірний вплив на ефек-
тивность розумової працездатності та психічного темпу в процесі адаптації до інтелектуальних 
навантажень. 
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Актуальность. Дозированная физическая нагрузка на велоэргометре – это провокационный 
метод, который позволяет выявить скрытые в состоянии покоя нарушения работы сердца и другие 
показатели гемодинамики, оценить возможность человека работать в условиях повышенных физиче-
ских или психоэмоциональных нагрузок. Показатели велоэргометрии зависят от многих факторов: 




